

Но позабылъ ты правду эту,  
Что свѣтель тотъ, кто прямодушенъ  
И совѣсти своей послушенъ.  
Какъ мраченъ ты!...  
Одумайся жъ и въ томъ возьми  
Ты правило простое это, —  
Что если хочешь жить для свѣта,  
Дѣль мрака вовсе не твори,  
Почаще въ Божій храмъ ходи  
И, поучаясь благочестью,  
Оставь вражду и всѣхъ любви—  
Врага и друга твоего.  
Не забывай же ты сего;  
И будешь ты блаженъ тогда  
И не на краткія мгновенья,  
Но непрерывно и всегда.  
И въ томъ не можетъ быть сомнѣнья.

*Доброежелатель.*

---

## Протоіерей Павелъ Николаевичъ Быстрицкій.

(НЕКРОЛОГЪ.)

25 Апрѣля 1904 года въ часъ дня Волею Божіею скончался преподаватель арифметики и географіи въ Саратовскомъ Духовномъ училищѣ Протоіерей Павелъ Николаевичъ Быстрицкій. Покойный прослужилъ въ должности учителя болѣе тридцати лѣтъ и въ этомъ отношеніи представляетъ рѣдкій примѣръ неутомимой и самотверженной педагогической дѣятельности. Поэтому, предворяя оцѣнку его пастырско-педагогической службы, считаемъ долгомъ привести его *cuvviculum vitae*. Сынъ священника Саратовской епархіи, Павелъ Николаевичъ, по окончаніи курса наукъ въ Саратовской Духовной Семинаріи съ званіемъ студента, въ службу вступилъ столоначальникомъ въ мѣстную Духовную Кон-

систорію тысяча восемьсотъ семьдесятъ второго года въ октябрѣ мѣсяцѣ. Въ слѣдующемъ 1873 году по сдачѣ пробныхъ уроковъ онъ былъ опредѣленъ на должность преподавателя арифметики и географіи въ Саратовскомъ духовномъ училищѣ. Указами Правительствующаго Сената покойный былъ постепенно утверждаемъ въ гражданскихъ чинахъ до Коллежскаго Ассесора включительно. Чувствуя влеченіе къ пастырскому служенію, Павелъ Николаевичъ рукоположенъ былъ въ священника къ домовою, во имя Св. Григорія Богослова, церкви Саратовскаго Духовнаго училища 1886 года Апрѣля 5 дня. Въ лѣтнее время живя въ Саратовѣ, о. Павелъ съ утвержденіи Епархіальнаго Преосвященнаго охотно и ревностно исполнялъ обязанности смотрителя и помощника смотрителя училища и за все свои заслуги по духовно-учебному вѣдомству былъ награжденъ набедренникомъ, скуфьею, камлавкою, наперснымъ крестомъ, отъ Св. Синода выдаваемомъ, и, наконецъ, въ прошломъ 1903 году былъ возведенъ въ санъ протоіерея. О. Павелъ пользовался искреннею любовію и глубокимъ уваженіемъ, какъ со стороны учениковъ, такъ и своихъ сослуживцевъ. Какъ преподаватель покойный, несмотря на свои уже не молодые лѣта, ревностно и съ любовію несъ свои трудныя педагогическія обязанности. Являясь неопустительно на уроки, онъ въ своемъ преподаваніи чуждъ былъ всякаго мертваго формализма и законнической сухости и научалъ своихъ питомцевъ добровольно подчиняться педагогическимъ требованіямъ. Онъ былъ любящимъ отцемъ стоящимъ во главѣ многочисленной семьи. Всякій обращался къ нему съ своими нуждами не съ трепетомъ и замираніемъ сердца, а съ особеннымъ радостнымъ чувствомъ и подъемомъ духа. Добрый, мягкій и отзывчивый къ нуждамъ учениковъ, онъ не оставлялъ безъ вниманія приходящихъ къ нему и истинно-отечески заботился о христіанскомъ воспитаніи и обученіи своихъ маленькихъ пасомыхъ-детей, а послѣдніе, конечно, никогда не забудутъ своего духовнаго отца и его любовнаго отношенія къ нимъ. Сослуживцы находили въ общеніи съ нимъ добраго товарища, всегда бодрого и жизнерадостнаго, отзывчиваго къ семей-

нымъ радостямъ и горестямъ и умудреннаго житейскимъ опытомъ человѣка. Въ минуты душевной тревоги идешь бывало къ о. Павлу и въ бесѣдѣ съ нимъ находишь успокоеніе отъ житейскихъ невзгодъ. Истовое и благовѣйное совершеніе Богослуженія, дѣйствуя на впечатлительныя сердца дѣтей, привлекало въ училищный храмъ массу молящихся, возбуждало возвышенное христіанскіе настроеніе и такъ приковывало вниманіе, что по окончаніи Богослуженія не хотѣлось расходиться по домамъ. Посѣщающіе училищную церковь прихожане почтили о. Павла подбающимъ образомъ: масса ихъ явилась на погребеніе и провожала своего дуковнаго отца до самаго кладбища.

Неумолимая смерть, сразившая о. Павла далеко еще не въ преклонныхъ лѣтахъ, была совершенно неожиданною для всѣхъ знавшихъ его: вѣдь онъ болѣлъ только недѣлю. Совершивши послѣдній разъ Божественную литургію, онъ въ этотъ же день 18 апрѣля почувствовалъ боль въ животѣ и слегъ въ постель. На другой день онъ почувствовалъ себя еще хуже; созванный консилиумъ врачей констатировалъ у больного заворотъ кишекъ и призналъ необходимымъ произвести операцію.

Надѣясь на земную помощь, о. Павелъ еще большую надежду возлагалъ на помощь небесную и пожелалъ помолиться Новоявленному Угоднику Божию преподобному Серафиму. Духовникомъ покойнаго протоіереемъ Кафедральнаго Собора А. М. Розановымъ отслуженъ былъ молебенъ Преподобному Серафиму.

Пишущему эти строки пришлось бесѣдовать съ о. Павломъ за три дня до смерти: небыло нечего такого, что говорило бы о близкой смерти. 24 апрѣля больной былъ перевезенъ въ Александровскую больницу, гдѣ и была произведена операція послѣ которой онъ почувствовалъ себя лучше; вмѣстѣ съ тѣмъ успокоилась и семья его. Но на другой день 25 апрѣля у больного обнаружилось воспаленіе брюшины и слабая дѣятельность сердца; чувствуя приближеніе смерти, о. Павелъ благословилъ собравшуюся около него свою семью и просилъ похоронить его въ желтыхъ ризахъ, приобрѣтенныхъ имъ для своего погребенія.

Господу Богу угодно было отозвать къ Себѣ своего вѣрнаго раба протоіерея Павла: онъ скончался въ 1 часъ 15 мин. дня. Двѣнадцать ударовъ въ колколь въ церкви духовнаго училища возвѣстили о кончинѣ протоіерея Павла Николаевича Быстрицкаго. Изъ Александровской больницы онъ былъ перевезенъ въ домъ, гдѣ былъ облаченъ въ полное священническое облаченіе о. Экономомъ духовнаго училища, Священникомъ І. Рождественскимъ, при участіи діакона. Въ церкви духовнаго училища немедленно совершена была панихида въ присутствіи Начальствующихъ, учащихся и учащихся. Въ этотъ день, а также и вслѣдующій—въ домъ покойнаго непрерывно совершались надъ тѣломъ усопшаго панихиды городскими протоіереями и священниками, а діаконами читалось Евангеліе. Выносъ тѣла изъ дома покойнаго совершенъ былъ 27 апрѣля въ 8 часовъ утра въ церковь духовнаго училища, при чемъ гробъ несли на рукахъ протоіереи, священники ученики и сослуживцы покойнаго. Величественную картину представляла эта процессія: множество духовенства въ „*ризахъ блестящихся*“ ученики, окружавшіе гробъ покойнаго, масса прихожанъ училищной церкви и умиленное пѣніе училищно-семинарскимъ хоромъ пасхальныхъ пѣнопѣній—все это напоминало какое-то великое религіозное торжество, но никакъ не погребальную процессію.

По внесеніи тѣла въ храмъ началось служеніе Божественной Литургіи, которую совершалъ Благочинный домовыхъ церквей гор. Саратова Протоіерей М. А. Соколовъ въ служеніи протоіереевъ: А. М. Розонова—духовника покойнаго, М. Инсарскаго, Священниковъ: С. П. Ильменскаго, І. Е. Рождественскаго, І. Карайскаго и двухъ племянниковъ покойнаго. Во время причастнаго бывшимъ ученикомъ покойнаго Законоучителемъ Реальнаго Училища Священникъ С. П. Ильменскимъ было произнесено слѣдующее слово:

„*Воздадите всѣмъ должная*“ (Римл. 13 7).

Такъ заповѣдуетъ Св. Апостоль Павелъ, оясняя взаимныя отношенія наши другъ къ другу. Что же воздадимъ тебѣ,

почившій о Господѣ, возлюбленный собратъ нашъ, собравшись въ послѣдній разъ при гробѣ твоёмъ, когда ты такъ неожиданно оставляешь насъ? Принесемъ-ли ко гробу твоему по слову Апостола—воздать ему же честь—честь, дань похвалы, славы и чести добродѣтелямъ твоимъ, кои слышатся обычно при гробницахъ людей именитыхъ, доблестныхъ служителей вѣры, церкви и отчества? Есть, конечно, чѣмъ почитать и твое имя, которое ты сдѣлалъ дорогимъ и незабвеннымъ въ лѣтописяхъ духовнаго вертограда сего, посвятивши обученію и воспитанію дѣтей въ немъ тридцать лѣтъ, т. е. половину жизни твоей, оставивши свѣтлыя воспоминанія о личности твоей у многочисленныхъ учениковъ твоихъ, теперь уже многихъ пастырей церкви Божіей. Свѣтлыя воспоминанія о привлекательныхъ нравственныхъ качествахъ сердца твоего останутся навсегда памятными и для меня, бывшего нѣкогда ученикомъ твоимъ. Будучи еще въ свѣтскомъ званіи и преподавая предметы, къ нравственному воспитанію мало имѣющіе отношенія, ты умѣлъ однако же привлечь къ себѣ сердца юныхъ учениковъ твоимъ личнымъ обращеніемъ съ ними, своимъ ласковымъ, привѣтливымъ словомъ, доброжелательнымъ, чисто-отеческимъ отношеніемъ къ намъ и тѣмъ дѣлалъ для насъ, вмѣстѣ съ другими наставниками, почти незамѣтнымъ переходъ нашъ отъ жизни семейной къ жизни школьной, ученической. Дѣтская душа способна къ удивительной воспримчивости, владѣетъ духовнымъ поминаніемъ любви, сердечнаго, гуманнаго отношенія къ ней и тамъ, гдѣ эта любовь чувствуется дѣтьми, они охотно и съ радостнымъ послушаніемъ слѣдуютъ за своими руководителями, охотно и свободно подчиняются и чисто внѣшнимъ дисциплинарнымъ предписаніямъ, столь необходимымъ въ школьной жизни.

Въ силу этого свойства дѣтской души тоже было и съ нами. Поступивъ изъ очаговъ семейной жизни, согрѣтой теплою ласкою родителей и родственниковъ, мы и въ школѣ, въ наставникахъ нашихъ, встрѣтили доброе, сердечное, гуманное, отзывчивое отношеніе къ нуждамъ нашимъ, и тотъ страхъ, какой

вселяла въ учениковъ своихъ старая дореформенная школа, не существовалъ для насъ и былъ непонятенъ намъ. Будучи близокъ для насъ въ качествѣ добраго и отзывчиваго къ нуждамъ нашимъ наставника, въ послѣдствіи принявъ священный санъ и сдѣлавшись для учениковъ не только наставникомъ, но и ближайшимъ руководителемъ нравственнаго воспитанія ихъ, Ты, конечно, еще болѣе сталъ привлекать къ себѣ отзывчивыя сердца юныхъ дѣтей. твоихъ питомцевъ, съ раннихъ лѣтъ возжигая въ нихъ будущихъ служителей Престола Божія, религиозное чувство живой сердечной вѣры въ Бога и благоговѣніе къ Нему своимъ священничествомъ въ храмѣ семъ, поистинѣ высшемъ училищѣ вѣры и благочестія.

Въ изображеніи привлекательныхъ качествъ сердца твоего, какъ наставника и особенно какъ пастыря священнослужителя, мы могли бы собрать много блестящихъ и благоуханныхъ цвѣтовъ, чтобы составить изъ нихъ вѣнецъ похвалы и положить его на гробъ сей. Но и при жизни твоей ты былъ чуждъ высокомерія и гордости, стараясь быть честнымъ и вѣрнымъ служителемъ долга, всегда былъ скромнаго мнѣнія о достоинствахъ твоихъ и не искалъ похвалы и славы человѣческой. А теперь тѣмъ болѣе не нужны они тебѣ. Теперь ты предстоишь строгому и нелицепріятному Суду Божию и можетъ быть, самъ желаешь, чтобы вмѣсто похвальнато слова, мы возсылали Богу усиленныя молитвы о томъ, чтобы предъ очами Правды Божіей покрыты были завѣсой Милосердія Божія вольныя и невольныя прегрѣшенія твои, такъ свойственныя всеѣмъ намъ по немощи естества человѣческаго.—Итакъ, не для похвальнаго слова пришелъ ты въ храмъ сей въ послѣдній разъ, возлюбный о Господѣ собрать нашъ! Пришолъ ты сюда для того, чтобы проститься съ нами и преподавать намъ послѣдній урокъ, послѣднее наставленіе намъ.

Оставляя земное поприще служенія твоего, Ты трогательно взываешь къ намъ изъ гроба: Прости вослюбленная о Господѣ юная паства моя, близкая сердцу моему уже потому, что тридцать лѣтъ почти ежедневно, изъ дня въ день, я былъ въ духов-

номъ общеніи съ тобою, и, какъ служитель Божій, совершалъ за Божественной литургіей вмѣстѣ съ тобою безкровную, умиловительную жертву о грѣхахъ нашихъ.

Ваше усердіе, дѣти, къ храму, Ваша искренная, теплая, дѣтская, сердечная молитва въ храмѣ семь возгрѣвала и мою душу молитвою. Да воздасть Вамъ Господь за это дрованіями своими небесными. Вѣрую, что не чужда будетъ сердцу вашему молитва о мнѣ и по отшествіи моемъ къ Отцу Небесному. Прости Св. храмъ сей, въ коемъ небесныя, благодатныя впечатлѣнія священничества были лучшимъ духовнымъ утѣшеніемъ для меня въ жизни сей, исполненной земныхъ скорбей и печалей. Прости окружающій меня сонмъ пастырей духовныхъ, начальниковъ, товарищей и сослуживцевъ моихъ, и если я согрѣшилъ предъ кѣмъ либо изъ васъ, или оскорбилъ кого, или преогорчилъ, простите по христіански и покройте все недостатки мои благоснисходительною любовію. Простите присни и мои, дорогія спутницы въ семь земномъ жизненомъ поприщѣ, возлюбленныя дѣти, братья и сестры мои! Промышленіемъ Божиимъ, судьбы котораго недовѣдомы и непостижимы, я оставляю Васъ въ христіанской надеждѣ и упованіи, что Милосердный Отецъ Небесный не оставитъ васъ сирыми и согрѣетъ сердце власть имущихъ заботливостію и благопопеченіемъ о земномъ благополучіи вашемъ. Простите меня вси знаменіи мои, духовныя чада, отцы и братіи мои, и если я кого чѣмъ-либо обидѣлъ или не сдѣлалъ то, что долженъ бы сдѣлать, отпустите меня съ миромъ и любовію да покрываетъ своимъ милосердіемъ и ваши недостатки Христосъ Господь.—Прости, возлюбленный о Господѣ собратъ нашъ, и насъ передъ отшествіемъ твоимъ къ престолу Господа Судіи Нелицепріятнаго. Для того мы и собрались сегодня въ храмѣ семь, чтобы, вознося молитвы о упокоеніи души твоей, проститься съ тобою, воздать последнее цѣлованіе браннымъ останкамъ твоимъ, и вмѣстѣ съ тѣмъ въ послѣдній разъ еще разъ поучиться у тебя.—Скажешь, какъ и чему могу теперь учить васъ, когда уста мои на вѣки сомкнуты, когда охладѣвшее чело свидѣтельствуеть объ угасшей

въ немъ мысли. Правда, уста твои безмолвуютъ, но гробъ твой, нежданная для всѣхъ кончина твоя краснорѣчивѣ всякаго слова даютъ великій урокъ намъ, урокъ поучительный для всѣхъ насъ, и притомъ поучительный для жизни вѣчной, а не временной. „*Придите братія моя и чада моя*“—такъ говоришь ты намъ бранными останками изъ гроба твоего.—„*Придите и послушайте мене, страху Господню научу васъ*“! По истинѣ страху Господню поучаешь ты насъ сегодня, возлюбленный собратъ нашъ! Если и всякая смерть невольно поражаетъ сердце и заставляетъ насъ обратить свой взоръ отъ земли къ небу, то твоя неожиданная для всѣхъ смерть, смерть въ полномъ разцвѣтѣ силъ дня жизни, особенно заставляетъ насъ спросить о себѣ судьбы Божіи: „*что сіе еже о насъ бысть таинство? Какъ предахомся тлѣнію како сопрягохомся смерти?*“ Да, братіе-христіане, смерть человѣка—подлинно великое таинство! Не тайна-ли,—вчера человѣкъ, существо разумное, чувствующее, обтекающее мыслію небо и землю, а нынѣ трупъ—хладный, недвижимый. Для чего жизнь наша, когда она пресѣкается такъ скоро и внезапно? Что такое смерть и кто управляетъ ею, когда посѣкаетъ такъ внезапно жертву свою, какихъ наугадъ и безъ разбора?—Наука бессильно молчитъ предъ этими вопросами. Она болѣе или менѣе удовлетворительно объясняетъ всѣ стadiи человѣческой жизни, но, доведя человѣка до могилы, бессильно останавливается. Наука останавливается и вѣра вступаетъ въ свои права и задавая о смерти вопросъ сей: что сіе еже о насъ бысть таинство? Како предахомся тлѣнію, како сопрягохомся смерти, устами св. церкви отвѣтствуетъ намъ: *Воистину Бога повелѣніемъ, якоже писано естъ подающаго представльшимся упокоеніе.*

Какъ просто и вмѣстѣ глубоко и удовлетворительно для самаго-строгаго разума, разрѣшаетъ тайну смерти Слово Божіе!—Мы созданы были для безсмертія и снабжены къ тому всѣми средствами: но не устояли въ своемъ предназначеніи, вкусили

отъ плода запрещеннаго, отравили себя ядомъ грѣха, и вслѣдствіи сего подверглись смерти.

Что простѣе и удовлетворительнѣе сего отвѣта?— Не повторяется ли и нынѣ, въ маломъ видѣ, сей несчастной опытъ, когда человѣкъ вкушаетъ что либо вредоносное и умираетъ? Не приводитъ ли иногда и нынѣ грѣхъ за собою смерти видимо, напр., въ сильномъ гнѣвѣ, даже въ сильномъ смѣхѣ? Зачѣмъ же недоумѣвать и спорить, когда смерть сказывается такимъ образомъ о своемъ происхожденіи сама собою? Но св. вѣра не только изъясняетъ намъ начало смерти, но указываетъ и на конецъ ея, о чемъ разумъ самъ по себѣ не смѣетъ и помыслить.— По ея ученію, мы предаемся смерти не яко овцы заколенія, въ добычу всегдашнюю, невозвратимую, но какъ узникъ стражу на заключеніе временное. Ужасное тлѣніе, коему подвергаетъ смерть тѣло наше, служить для насъ банею пакибытія, въ семь жалкомъ брениі таится ростокъ жизни вѣчной. Настанетъ часъ, какъ учить св. вѣра, когда всѣ, сущіе во гробѣхъ, услышатъ гласъ Сына Божія, и услышавше оживутъ; и изыдутъ сотворишии благая въ воскресеніе живота, о сотворишии злая въ воскресеніе суда. Желаемъ знать, откуда сія новая отрадная тайна? Какъ среди тлѣнія и смерти возсіяло нетлѣніе и жизнь?

Вѣра вполне отвѣтствуетъ и на сіи вопросы. Мы воскреснемъ, говоритъ она, потому, что держава смерти разрушена.— Кѣмъ? Сыномъ Божиимъ, нашимъ Спасителемъ. Какъ и чрезъ что? Чрезъ то, что Онъ облеченный нашею плотію, будучи источникомъ жизни, благоволилъ подвергнуться смерти, сойти во гробъ. и тамъ отъ полноты Божества своего возсіяетъ жизнь и воскресеніе. Что можетъ быть для здраваго смысла удовлетворительнѣе сего изъясненія? Не случается ли видѣть, какъ сильное врачество прогоняетъ и уничтожаетъ самую лютую болѣзнь? Какъ неразрушимыя вещества, соединившись съ тлѣнными, спасаютъ ихъ отъ тлѣнія на многіе вѣка? Чтоже удивительнаго, если вочеловѣченіе Сына Божія измѣнило природу человѣческую на лучшее? Если океанъ жизни, излившись чрезъ смерть Бого-

человѣка въ область смерти, наполнилъ собою все входы и исходы ея, и во все гробы внесъ начало воскресенія? Какова причина, таково и дѣйствіе: Искупитель нашъ есть Богъ Всемогущій; послѣ сего могла ли быть сомнительною побѣда надъ смертію? Итакъ, еслибы кто спросилъ тебя нынѣ, христіанинъ: како предахомся тлѣнію? Како сопрягохомся смерти? ты твердо вмѣстѣ св. церковію можешь отвѣтить: Бога повелѣніемъ, Бога Правосуднаго, который не можетъ не карать нарушенія вѣчныхъ законовъ правды своей, не могъ посему не предать человѣка— грѣшника слѣдствіямъ его же собственнаго грѣха, коего оброчы смерть. Равнымъ образомъ, если бы кто спросилъ тебя, христіанинъ; какъ мы воскреснемъ? чьею силою возстанемъ изъ гробовъ своихъ? Ты твердо вмѣстѣ съ словомъ Божиимъ, можешь отвѣтить: Бога повелѣніемъ, Бога Милосердаго, Который для воскресенія нашего послалъ Единороднаго Сына Своего, за насъ умершаго и для насъ воскрешаго.

Да, братіе, христіанинъ можетъ оттѣчать на сіи вопросы, къ коимъ разумъ со всею земною мудростію своею и подойти не смѣетъ. И сію-то вѣру, всепросвѣщающую, разсѣвающую мракъ самаго гроба, дерзають иногда называть темною! Ахъ, еслибы мы были безпристрастны и судили какъ должно, то по сему самому уже познавали бы происхожденіе вѣры наше свыше. Тогда, какъ мудрость земная ограничиваетъ все наставленія, самыя обѣщанія свои тѣмъ, что она просвѣтитъ разумъ нашъ, образуетъ волю, укажетъ что намъ дѣлать и какъ достигать счастья на землѣ, Св. Вѣра, кромѣ всехъ сихъ благъ, доставляемыхъ ею въ самомъ лучшемъ и чистѣйшемъ видѣ беретъ человѣка за руку, изводитъ его на кладбище и говоритъ: смотри—ты смертенъ и потому ужасно несчастенъ; жаждешь безсмертія и не можешь видѣть ничего далѣе гроба; я разсѣю этотъ жалкій мракъ, объясню себѣ сію тайну, вотъ какъ ты подвергся тлѣнію, вотъ какъ ты можешь стяжать жизнь вѣчную! (Инок. Арх. Хес.) При обычномъ теченіи жизни нашей, братіе-христіане, человѣкъ часто забываетъ о смерти или по крайней мѣрѣ отдаляетъ въ

мысляхъ своихъ часть ея и увлекается земными радостями: богатствомъ, славою, почестями, удовольствіями и радостями здоровья и счастья земного. Но спросите этотъ прахъ собрата нашего, далеко ли здравіе отъ болѣзни, жизнь отъ смерти, ложе покоя временнаго отъ мѣста покоя вѣчнаго. Что теперь съ нимъ, то будетъ и съ нами. Такимъ же прахомъ содѣлается и наше тѣло, въ такомъ же маломъ гробѣ вмѣстится и оно бездыханное, принесется въ послѣдній разъ въ храмъ Божій и также отойдетъ въ могилу.— Прости намъ возлюбленный собратъ, что мы рѣшились твоею смертію поучать себя и другихъ, твоимъ гробомъ обличать суету земныхъ благъ и радостей. Быть можетъ чье-либо сердце, при взглядѣ на гробъ сей, подумавъ о собственной смерти, возбудится къ покаянію, возревнуетъ о спасеніи своемъ, пожелаетъ снискать себѣ такую мирную, тихую, христіанскую непостыдную кончину, какъ скончался ты, мужественно встрѣтивъ часть смертный въ христіанскомъ упованіи званія нашего. При гробѣ твоёмъ, какъ священнослужителя церкви Христовой, за каждой Божественной литургіей твердо и истинно исповѣдавашаго крестъ, гробъ, тридневное воскресеніе, еже на небеса восхожденіе, второе чаше славное пришествіе Искупителя нашего, особенно умѣстны христіанскія размышленія о смерти нашей, побѣжденной Христомъ Спасителемъ нашимъ и христіанскомъ упованіи и воскресеніи съ Нимъ.

Еще такъ недавно ты оживлялъ и согрѣвалъ дѣтскія сердца твоихъ юныхъ ученицъ по Закону Божию твоими вдохновенными, ясными и простыми рассказами о спасительныхъ страданіяхъ, смерти и воскресеніи Господа Иисуса Христа, залагая въ юныхъ сердцахъ ихъ сѣмена сей святой и спасительной вѣры, и въ частныхъ бесѣдахъ нашихъ съ тобою любилъ дѣлиться Небесными благодатными впечатлѣніями священничества, получаемыхъ священнослужителями отъ богослуженія св. церкви православной. Думаемъ, что послѣднее завѣщаніе твое приснымъ твоимъ, болѣе вѣхъ скорбящимъ о безвременной кончинѣ твоей, заключается въ томъ чтобы они не скорбѣли о тебѣ безотрадною

скорбью объ умершихъ, подобно людямъ, не имущимъ упованія, ибо такая скорбь показала бы, что мы не вѣримъ сердцемъ тому, что иповѣдуемъ нашими устами. Да дастъ имъ Господь Богъ истинное утѣшеніе въ христіанскомъ чувствѣ. Да даруетъ же Господь всѣмъ намъ въ глубокой скорби о кончинѣ твоей истинное утѣшеніе въ чувствахъ христіанскихъ упованія нашего. Животворящее тѣло и кровь Іисуса Христа, принятыя тобою въ предверіи гроба, на вѣки соединили тебя съ Нимъ—Источникомъ вѣчной жизни; разрѣшеніе отъ узъ грѣховныхъ, преподанное служителемъ Христовымъ во Имя Его, примирило тебя и со всею церковію Христовою и съ Самимъ главою ея—Іисусомъ Христомъ. Отселѣ ты—подъ покровомъ заслугъ Христовыхъ, ходатайства Святыхъ Божихъ и молитвъ собора всѣхъ вѣрующихъ во Имя Его Христіанскою кончиною, кончиною—мирною и непостыдною, начинается для тебя вѣчная жизнь со Христомъ Господомъ въ Его славу и блаженствѣ. Песему съ несомнѣнною вѣрою воспоемъ о тебѣ: *Блаженъ путь, въ онъже идеши днесь душе, яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія. Аминь.*

Въ 11 часовъ къ концу литургіи въ Училищный храмъ прибылъ Его Преосвященство Преосвященѣйшій Владыка Гермогенъ, который и совершилъ отпѣваніе тѣла о. Протоіерея Павла въ сослуженіи Протоіереевъ: М. А. Соколова, А. С. Урбанова, А. М. Розонова, Н. В. Свѣтовидова, Л. И. Владыкина, А. Г. Миногонова, М. И. Инсарскаго, С. С. Позднева, Священниковъ: С. П. Ильменскаго, І. И. Карайскаго, І. Е. Рождественскаго, П. В. Архангельскаго, П. Е. Мысовскаго, М. Н. Виноградова, Н. М. Смирнова, Н. Тихова, С. И. Четверикова и двухъ племянниковъ покойнаго. Предъ отпѣваніемъ Владыка произнесъ краткое прочувственное слово, въ которомъ указалъ на заслуги покойнаго въ качествѣ духовнаго пастыря и руководителя дѣтей. „Въ твоёмъ служеніи,“ говорилъ Владыка, видно не только чисто-формальное исполненіе долга; нѣтъ, твоя дѣятельность одухотворялась тѣмъ чувствомъ любви, которое только одно служить двигателемъ всякаго добраго дѣла. Посему я и прибылъ

сюда въ сей храмъ, чтобы нацутствовать тебя въ жизнь вѣчную своими архипастырскими молитвами.” Рѣчь Владыки произвела глубокое впечатлѣніе на всѣхъ присутствовавшихъ, и многія не могли удержаться отъ слезъ.

Во время отиѣванія передъ пѣніемъ канона: „Волною морскою“ воспитанникомъ VI класса Саратовской Духовной Семинаріи Тощевымъ отъ лица бывшихъ учениковъ произнесена слѣдующая рѣчь: „И такъ теперь нѣтъ больше гикакого сомнѣнія. То, чему никакъ не хотѣлось вѣрить, принять что отказывался разсудокъ и чувство, это дѣйствительно совершилось. Тотъ, кого еще такъ недавно, всего нѣсколько дней тому назадъ, мы видѣли и встрѣчали цвѣтущимъ, полнымъ силы и здоровья, теперь лежитъ предъ нами хладнымъ, бездыханнымъ трупомъ. Но и теперь, когда разсудокъ говоритъ о совершившемся фяктѣ, когда мы воочію, собственными глазами видимъ лежащаго въ гробѣ, когда сами слышимъ раздающійся вокругъ печальный, проникающій до глубины души, щемающій сердце напѣвъ послѣдняго, надгробнаго рыданія, и теперь всѣ какъ то отказываются вѣрить и всѣ полны какого то недоумѣнія. У всѣхъ сотый разъ въ головѣ копошится одна неотвязчивая, назойливая мысль: „да неужели же это правда?“ И хотя окружающее тотчасъ же даетъ утвердительный отвѣтъ, въ умѣ опять вѣртится все тотъ же вопросъ, и никто не хочет примириться съ печальною дѣйствительностью. Никто! Ни убитая такою неожиданностью семья, ни собравшіеся здѣсь родные и знакомые, ни всѣ мы твои питомцы и духовныя чада. Мы, твои питомцы и духовныя чада, тѣсно были связаны съ тобою многими нитями, хотя и невидимыми.

Прежде всего какъ наставникъ, какъ руководитель нашъ въ дѣлѣ познанія истины и приобрѣтенія знаній, ты ревностно и неуклонно выполнялъ свои многотрудныя педагогическія обязанности. Не будемъ говорить о достоинствахъ твоего преподаванія; все это оцѣнено другими, призванными для этого. Мы скажемъ только о томъ, что почти всегда остается незамѣтнымъ для постороннихъ и вполне ощущается только лишь питомцами. Никто изъ

твоихъ питомцевъ никогда не забудеть твоего простого, любовнаго чисто-отеческаго отношенія. Это особенно было ощутительно для твоихъ питомцевъ-дѣтей, оторванныхъ и лишенныхъ семейнаго отношенія. Но особенно это отеческое отношеніе выражалось въ дѣятельности твоей, какъ духовнаго отца, призваннаго Господомъ руководить нами въ дѣлѣ спасенія. Здѣсь ты руководился сознаниемъ величія и высоты возложеннаго на тебя долга и старался по силамъ выполнить все, чтобы потомъ сказать „се азъ и дѣти, яже ми далъ естъ Богъ“. Твердо помятуя, что ничто такъ не дѣйствуетъ на воспитаемыхъ, какъ живой примѣръ самого воспитателя. ты во всемъ старался въ своемъ лицѣ представить наглядный образецъ. Ты хорошо также понималъ, что религіозныя впечатлѣнія, полученныя ребенкомъ въ дѣтствѣ, начиная съ самыхъ раннихъ дней его жизни, являются фундаментомъ для послѣдующаго развитія религіознаго сознанія, сообщая послѣднему надежную твердость. Всякое зданіе только тогда можетъ считаться прочнымъ, если оно основано на глубокомъ и твердомъ фундаментѣ; подобно тому и религіозное сознаніе человѣка въ томъ только случаѣ можетъ быть основательнымъ и твердымъ, когда оно опирается въ своемъ развитіи на рядъ сильныхъ религіозныхъ впечатлѣній, полученныхъ человекомъ въ дѣтствѣ. Сознавая все это, ты особенно старался о благолѣпномъ совершеніи церковныхъ службъ, что имѣло громадное, воспитывающее значеніе для твоихъ питомцевъ, готовящихся впослѣдствіи подобно тебѣ стать служителями алтаря. И твое глубоко прочувствованное совершеніе церковнаго Богослуженія глубоко западало въ душу молодыхъ молящихся, заставляло трепетать ихъ молодыя сердца и будило отзывчивыя струны ихъ души. Да! велика была и въ этомъ твоя заслуга, а составляла далеко не большую часть всѣхъ твоихъ достоинствъ; всей твоей дѣятельности. Мы же отказываемся передать, перечислить все твои дѣла, потому что они далеко не все могутъ быть правильно оцѣнены здѣсь нами, и только тамъ, передъ лицомъ Всевидящаго и Правосуднаго Бога найдутъ себѣ должную оцѣнку. Въ бозѣ почившій служитель Господень! Принося тебѣ нынѣ честь

погребенія и воздавая послѣднее пѣлованіе наше, мы веруемъ и надѣмся, что помянетъ Господь всякую жертву твою въ вѣрѣ, благочестіи и чистотѣ, принесенною тобою въ Святомъ Его жертвенникѣ здѣсь на землѣ.

Владыко Господи Боже нашъ! Всѣ, мы, собравшіеся здѣсь, отъ всей души молимъ Тя, пріими душу раба твоего избраннаго отъ земли представляющагося, даждь ему вѣнецъ правды Твоя и въ небесномъ царствіи, презри прогрѣшеніе его вольная и невольная! Аминь.

Послѣ отпѣванія гробъ съ тѣломъ усопшаго былъ обнесенъ кругомъ церкви духовнаго училища протоіереями и священниками, при чемъ во главѣ процессіи шель Преосвященный Гермогенъ, проводившій гробъ за ворота духовнаго училища. До самаго кладбища гробъ былъ несенъ все время на рукахъ священниками, сослуживцами и учениками покойнаго при умильномъ пѣніи пасхальныхъ пѣснопѣній. У воротъ кладбища гробъ былъ встрѣченъ духовенствомъ кладбищенской церкви въ главѣ съ маститымъ старцемъ-протоіереемъ М. М. Розановымъ и внесенъ въ храмъ, гдѣ была отслужена панихида. По опущеніи гроба въ могилу, старшій преподаватель духовнаго училища В. П. Соколовъ, отъ лица товарищей сослуживцевъ, сказалъ почившему послѣднее „прости“:

„Добрый товарищъ Павелъ Николаевичъ! Мы сослуживцы твои, собрались здѣсь у твоей могилы чтобы отдать тебѣ послѣдній долгъ сказать тебѣ „послѣднее прости“ не официальное, а искреннее, сердечное „прости“! Не хотѣлось бы говорить его: онотакъ не гармонируетъ съ нашими пожеланіями, какія мы еще недавно высказывали тебѣ. Въдь еще недавно мы праздновали 25-лѣтіе твоей педагогической дѣятельности въ связи съ 12 лѣтнимъ пребываніемъ твоимъ между нами въ качествѣ служителя передъ алтаремъ Божіимъ и молитвенника за насъ. Мы тогда искренно говорили тебѣ „живи и продолжай полезную дѣятельность свою еще многія и многія годы“. Тѣже пожеланія мы готовы были высказать тебѣ еще только недѣлю тому назадъ, когда ты былъ среди насъ такимъ бодрымъ и

жизнерадостнымъ!... Изъ того, что нашимъ пожеланіямъ не суждено было сбыться, мы еще разъ убѣждаемся въ справедливости изреченія древнихъ: „homo proponit, Deus disponit.“..

Да, мы предполагали, а Богъ расположилъ по Своему предопредѣленію... И вотъ совершилось! Свершилась Его Святая Воля, и мы смиренно преклоняемся передъ Нею. Теперь тебѣ нужны иныя пожеланія съ нашей стороны: ты отходишь къ Праведному Судіи, и ничто земное тебѣ не нужно. Теперь одно нужно тебѣ отъ насъ—наша молитва о тебѣ. И мы будемъ молиться о упокоеніи души твоей съ праведными. Молись и ты о насъ, Служитель Божій, передъ Судіею живыхъ и мертвыхъ! Взаимная молитва наша да будетъ духовнымъ единеніемъ между нами до того земного предѣла, который предопредѣлено волею Божіею пройти намъ, пережившимъ тебя. Тогда мы встрѣтимся съ тобою. А теперь прости, товарищъ!“

Заканчивая сей некрологъ о почившемъ Протоіерѣ Павлѣ Николаевичѣ Быстрицкомъ, мы увѣрены, что многіе изъ бывшихъ его учениковъ, узнавъ о кончинѣ наставника, прольютъ искреннюю слезу и помянутъ добрымъ словомъ того, кто былъ учителемъ ихъ юности и сѣятелемъ въ ней разумаго, добраго и вѣчнаго“.

Миръ праху твоему добрый товарищъ!

Сослуживецъ-преподаватель Саратовскаго Духовнаго училища Викторъ Златомрежевъ.

## Расколо-сектантская жизнь.

### О священномъ преданіи

ПРОТИВЪ ИМЕНУЮЩИХСЯ ДУХОВНЫХЪ ХРИСТІАНЪ.

Подтверженіе справедливости той мысли, что безъ Св. Преданія нельзя сохранить единство религіознаго еденомыслия, мы видимъ и на исторіи позднѣйшихъ еретиковъ—молоканъ. Не ус-